

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

打造高质量现代农业产业体系

——访市农业农村局党组书记、局长刘俊义

本报记者 丁猛 本报通讯员 王健

稳经济 促发展·权威访谈

“党的二十大明确提出加快建设农业强国。习近平总书记强调，中国要强农业必须强，中国要美农村必须美，中国要富农民必须富。省委、市委也高度重视农业农村工作。”

量的现代农业产业体系，加快推进农业农村现代化，努力使乡村振兴的步伐走得更稳健。”

瞄准特色优势产业关键环节，在高品质示范区园区发展上求突破。刘俊义表示，市农业农村局将发挥全市5个国家级产业强镇、11个全国“一村一品”示范村镇的带动作用。

刘俊义介绍，市农业农村局将以吴桥古运河畔、青县曹寺镇等5个省级乡村振兴示范区和520个省级美丽乡村为引领，坚持示范带动、全域提升，将14个县（市）打造成省级村庄清洁示范县。

刘俊义表示，他们还将加强种业创新攻关，支持种业企业与科研单位、高等院校加强合作，围绕优势种源，开展关键核心技术攻关。

从依赖进口到走出国门

沧州产甲醇合成催化剂首次出口阿联酋

本报讯（记者王汝汀 通讯员王友朋 刘庆）近日，经石家庄海关所属黄骅港海关检查合格，一批价值3500余万元的甲醇合成催化剂发往阿联酋。

业发展作出了贡献，还加快了开拓海外市场的步伐。为支持辖区化工产业发展，黄骅港海关持续优化口岸营商环境，结合企业需求，及时开展政策宣讲，帮助企业知晓相关政策、标准、通关要求等。

渤海新区黄骅市举办春季招聘会

4200余人达成初步就业意向

本报讯（记者张梓欣 通讯员闫福权）日前，渤海新区黄骅市举办“春风行动暨就业援助月”大型线下招聘会。此次招聘会共有200余家用人单位参加，4200余人达成初步就业意向。

商务等多个行业领域，涉及管理人员、销售员、操作工、质检员、财务、网络视频等多个工种。招聘会同步进行线上直播招聘，以提高企业招聘精准度，解决“用工难”“求职难”问题。

随意限制购物卡消费也是“老赖”的表现

王汝汀

关于购物卡限制消费的话题，最近上了热搜。不少消费者反映，在商场购物时发现，很多商品都不能用购物卡支付，甚至在春节、“双十一”等期间，一些商家会拒绝消费者使用购物卡或会员卡。

费者办卡，然而在有些领域，消费者预付后的消费并不顺利：一方面商家容易跑路，导致消费者卡里的资金无从追偿；另一方面，会员卡的优惠也并非时时有效。

有网友反映，最近去某商场购买剃须刀时被告知，从去年起，在该商场购买电子产品，只能用购物卡支付百分之三十的费用，其余费用需要微信支付。

很多领域的消费限制，都属于霸王条款。面对这样的问题，很多消费者心有不甘，却又显得束手无策。毕竟，已经预付的钱如果不花，想要回来也是麻烦事。

和购物卡一样受限的，还有各种打着优惠旗号的会员卡。很多商家都喜欢以“买赠”“打折”为宣传点，引导消



日前，黄骅出入境边防检查站执勤民警接到求助电话：巴哈马籍“樱花”轮上一名菲律宾籍船员在工作时，不慎被排气阀零件砸伤，导致左小臂骨折，急需下船就医。

这里燃起最暖人间烟火

——肃宁“爱心厨房”的故事

本报记者 康学翠

肃宁县佳园市场内有一家小吃部。虽叫小吃部，但它并不小，内设三个厨房，平日除招待客人外，还有一个任务——给孤寡老人、残障儿童、优秀特困生等弱势群体做饭。

“这些年，我们负责他们的早、午饭，共给100多人送过饭。尤其是孤寡老人，我们基本上每天都去。”忙碌间隙，马涛聊起自己的经历。

马涛的老家在肃宁县窝北镇东柴村，他是一名厨师，从事公益活动已有10多年，肃宁县援老志愿协会、肃宁县爱心助学联盟等多个爱心组织的活动中，都有他的身影。

马涛的老家在肃宁县窝北镇东柴村，他是一名厨师，从事公益活动已有10多年，肃宁县援老志愿协会、肃宁县爱心助学联盟等多个爱心组织的活动中，都有他的身影。

2月3日一早，“爱心厨房”志愿服务队队长马涛和10余名志愿者就来到小吃部。

“这些年的饭菜都难，看着心里难受。”2016年，马涛决定每天抽出两三个小时给这些特殊群体做顿饭。

马涛安排完，大家纷纷举手回应：“我择菜、洗菜”“我切菜”“我负责打包”……瞬间，小吃部被浓浓的爱心包围。

“大家都有自己的买卖，平日都忙，但只要有空隙，都会来帮忙，有的还带着家人来。”马涛说，让他感动的

市妇联百余场关爱活动护航儿童健康成长

本报讯（记者郭玉培 通讯员陈红艳）寒假期间，市各级妇联发挥优势，主动作为，以“把爱带回家——暖童心护成长”为主题，积极开展2023年寒假儿童关爱服务系列活动。

庭围绕“红色文化”“廉洁文化”“优良家风”等内容，创作绘画、书法、剪纸、手抄报等各类作品，引导广大儿童和家庭传承红色基因、弘扬廉洁家风、厚植家国情怀。

孟村回族自治县14岁的王月平创作绘画作品《廉风和畅》，画中连叶飘浮、莲花盛开，以莲示廉、借莲倡廉，表达了对“廉洁”纯真朴素的理解。

据悉，各级妇联将寒假儿童关爱活动与春蕾助学款发放、春蕾女童走访慰问等活动相结合，开展了关爱服务进军营、爱心防疫包上门、家庭教育入户等各类儿童关爱活动，共关爱慰问儿童2000余名。

还有一些大学生，利用假期来“爱心厨房”做志愿者，有的还用勤工俭学挣来的钱添置物资。送餐时，他们还会带一些生活必需品，尽最大能力帮助这些困难群众。

这些年，除了按时给这些特殊群体送餐，马涛和志愿服务队队员也经常走访慰问，他们的足迹遍布肃宁各个村，不管是烈日炎炎，还是寒风凛冽，他们都照常前往，虽然辛苦，但他们觉得很值得。

聊着天的功夫，饭菜出锅了，志愿者们兵分几路送餐。马涛和队员的第一站是位于县城不远的冯庄村刘长明家，他推开门，站在院子里喊：“大叔，给您送饭来了！”屋里热情回答：“快进来！”放下饭菜，聊了两句，他们又匆匆赶往下一家。



近日，国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》（下称《措施》），进一步推动稳增长稳预期，着力促进中小微企业调结构强能力，实现高质量发展。

“整体而言，《措施》将此前系列分散的稳增长、调结构政策合并，更具系统性。同时，更加注重综合施策、协同联动。每项政策都明确了部门主体，强调多部门联合发挥效用，有利于形成长效协同机制。”中国人民大学国家中小企业研究院副院长孙文凯说。

切实解决生产经营困难

“由于疫情长期冲击，内外需求不振，大众消费意愿不足。且受地缘政治影响，国际市场能源和大宗商品价格仍居高位，中小微企业处于产业链末端，加之国内劳动力成本刚性上升，成本压力较大。”孙文凯认为，中小微企业普遍面临盈利能力减弱带来的资金压力，回款周期变长、还本付息压力大让企业现金流愈发紧张。

稳价等方面，通过延政策、增信贷、降成本等措施，激发市场主体活力和信心。其中，明确提出结合实际优化调整2022年底到期的阶段性政策。

“这些政策包括，对小微企业及个体工商户的税费减免政策，包括增值税小规模纳税人免征增值税、小型微利企业所得税减免、中小微企业新购设备器具抵免所得税、个体工商户个人所得税减免，以及对特定行业的税收减免政策，包括生产性服务业纳税人加计抵减、公共交通运输服务免征增值税、研发费用扣除。”孙文凯表示，中小微企业、个体户和困难行业仍是下一步到税费支持政策延续的重点对象。

此外，留抵退税政策是增值税政策的组成部分，通过增值税立法落实收法定之后，可以使该项制度的确定性进一步增强，市场预期也更为清晰。在考虑财政承受能力的基礎上，将留抵退税政策逐步扩大到所有行业、企业，并建立较为简洁和规范的留抵退税操作程序，让纳税人可以更

加简便、准确地每月计算确认留抵退税额。

为企服务要主动靠前

“调研中发现，企业普遍反映，针对小微企业财税政策落地效果较好。但一些政策落地，如稳岗就业、金融机构延期还款等获得感不强。把政策红利转化为实实在在的帮扶成效，还需要政府部门、企业自身和社会三方共同努力。”朱玉认为，对政府部门而言，应当主动靠前服务，扎实推进政策落地。

解决企业订单少、需求不足的困境是政府发挥“有形的手”作用的关键举措。《措施》以支持技术改造，加大政府采购，扩大汽车、绿色智能家电消费等为发力点，为中小微企业发展开辟更广阔市场。政策要以长期增长为目标，以法治护航，以服务企业和人民为中心，让居民放心消费、企业放心投资，加快经济正向循环。落实过程中，应简化中小企业参与壁垒，

比如政府采购应该尽量简化和明确，以避免中小企业因未知和手续繁杂而不参与。

具体而言，应制定更加优化和有效的刺激消费政策方案及配套措施，加大消费券发放力度。同时促进供给侧升级，以高质量供给引领创造新需求，促进新技术新产品新模式发展，鼓励中小企业通过积极创新完成消费潜力转化。

“我国的投资需求还有很大的扩展空间，可以尝试以投资需求入手来扩张总需求，从而产生经济的联动效应。加大政策采购向中小微企业倾斜力度，同时要关注地方债务问题和稳定房地产开发投资。”孙文凯说。

以转型升级增强竞争力

促进中小微企业发展，既要做好帮扶，也要抓好发展。通过转型升级提升企业核心竞争力，是中小微企业提质增效、提升抗风险能力的必然选择。《措施》从健全优质中小企业梯度

培育体系、数字化赋能转型、加大人才兴企支持力度等，促进中小企业调结构、强能力。

近年来，我国中小企业创新水平不断提升。截至2022年底，我国国内拥有有效发明专利的企业达35.5万家，较上年增加5.7万家，拥有有效发明专利232.4万件，同比增长21.8%。其中高新技术企业、专精特新“小巨人”企业拥有有效发明专利151.2万件，占国内企业拥有总量的65.1%。与此同时，我国“专精特新”等优质中小企业群体不断发展壮大。2019年至2022年，已培育省级“专精特新”企业4万多家，国家级专精特新“小巨人”企业8997家。

“在错综复杂的国际形势下，在新一轮科技革命和产业浪潮中，中小企业必须积极转型升级寻求突破，才能谋求更好发展。”朱玉表示，中小企业应和大型企业产业链供应链、协同创新等方面实现更高效、更便利的对接，获得龙头企业的开放技术、市场、标准、人才等创新资源，成为

为中小微企业恢复增长再加把劲

——解读《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》

产业链供应链上稳定一环。同时，要按照工信部推出的数字化转型建设指南，结合自身实际需求，制定数字化转型路线，踏入数字经济“快车道”。

但也要看到，目前中小微企业对数字化转型内生动力不足。究其原因，企业难以理解和把握业务流程中需要运用数字化技术的场景，导致数字化转型与实际业务脱节，进一步削弱了中小微企业数字化转型动力。

此外，我国大多数中小微企业的数字化转型都处于初级阶段，整体经验不足，数据资产积累薄弱、数据采集率低，数据孤岛现象严重。

孙文凯建议，加大金融支持，鼓励金融机构定向开放面向中小微企业数字化转型的金融服务产品。探索建立多元化、多渠道的社会投入机制，加强资金扶持。建立适应产业发展的数字化评价标准和监管体系，研究出台中小微企业数字化转型评价标准、评价指标体系以及更具针对性的指导性文件。

“要完善中小微企业创新人才引进制度，支持其大力引进高层次数字人才。鼓励更多专业化服务机构为中小微企业设计数字化转型助手工具，以及为相关员工进行培训等，加快中小企业数字化转型进程。”孙文凯说。

据《经济日报》